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Expoziţia "Mihai Viteazul - 400", deschisă la Târgovişte, în 
perioada septembrie-octombrie 200 I. a fost prilejuită de comemorarea 
tragicului sfârşit al marelui voievod şi s-a desfăşurat în cadrul 
manifestărilor complexe ale «Zilelor oraşului Târgovişte» şi ale 
<<Zilelor Europene ale Patrimoniului». 

Aceasta s-a constituit ca un demers ştiinţific şi expoziţional de 
amploare naţionala, reunind un patrimoniu valoros, amintind de 
personalitatea şi de înfăptuirile primului întregitor de neam, eroul 
epopeii româneşti din anii de sfârşit ai veacului al XVI-iea. Şi pentru 
că aceste fapte îşi au izvorul la Târgovişte, de care se leagă mai toate 
evenimentele marcante ale Evului mediu românesc. Expoziţia 

reprezintă un omagiu adus unuia dintre cei mai reprezentativi domni 
din istoria noastră. 

Caracterul excepţional al evenimentelor create de el, dar şi 

puternica impresie a izbânzilor sale în plan politic şi militar, au dus la 
reprezentarea chipului lui Mihai Viteazul în arta europeană a timpului, 
în aproximativ 30 de imagini datorate artiştilor secolului al XVI-iea: 
A. Sadeler. D. Custos, J.A Boner. H. Siebmacher, G.Orlandi. Fr. 
Franken II. Figura marelui voievod a fascinat pe artiştii străini. 

devenind o personalitate de talie europeană. cu un loc bine definit. 
fiind inclusă - alături de alţi principi europeni - în albumul lui 
D. Custos "Atrium Eroicum" Augsburg. 1601; o recunoaştere a 
triumfului său vremelnic materializat în unirea Ţărilor Române de la 
1600. cât şi a existenţei ultimului domn român, reprezentant al 
năzuin1elor de libertate a popoarelor sud-est europene împotriva Porţii 
Otomane. Printr-o acţiune militară rapidă şi energică. Mihai Vitcawl a 
1zbuut să realiLc1.e năzuinţa de veacuri a neamului de libertate şi 

unitate. prin •strângerea la un loc, sub aceeaşi stăpânire a ţinuturilor 
române~u. reconstituirea întregului politic pc care-l reprezentase, în 
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antichitate. Dacia». 1 Strălucitele sale izbânzi militare i-au adus încă 
din timpul vieţii o recunoaştere unanimă pe plan european. 
acoperindu-l cu aură de legendă, între anii 1595-1603. editându-se, nu 
mai puţin de 129 de titluri, în centre şi localităţi din Europa Apuseană 
şi Centrală, dintre care cele mai multe, publicate în germană, italiană , 
şi franceză.-

Structurată tematic pe aspectele relevante din domnia marelui 
\'Oievod, expoziţia ilustrează anvergura europeană a împlinirilor 
sale, puternica personalitate a acestuia, precum şi victoriile militare si 
diplomatice de excepţie, care l-au impus ca un mare strateg, un 
desăvârşit militar si un rafinat diplomat în lumea europeană, slăvit de 
prieteni şi respectat de duşmani. 

Expoziţia vine să sublinieze importanţa şi perpetuarea în timp 
a înfăptuirilor voievodului - prin mijlocirea directă a patrimoniului de 
excepţie - fie el arheologic, numismatic, istorico-documentar, militar, 
dar şi artistic, contemporan marelui voievod sau - în timp - ducând 
peste secole faima şi idealul lui de unire. 

Pentru definirea şi susţinerea demersului tematic s-a considerat 
oportun, ca patrimoniul existent în instituţiile târgoviştene de profil să 
fie completat cu piese care provin de la mari instituţii din ţară, între 
care amintim: Biblioteca Academiei Române, Muzeul Municipiului 
Bucureşti, Muzeul Naţional de Artă al României, Muzeul Militar 
Naţional Bucureşti, Muzeul Olteniei - Craiova, Muzeul Judeţean 
"Teohari Antonescu" - Giurgiu, Muzeul Judeţean de Istorie şi 

Arheologie Prahova, Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană 

Dâmboviţa a Arhivelor Naţionale, Muzeul "Datini străbune" -
Colecţia Olivia Strachină, Mureş. 

Pentru organizarea expoziţiei au fost alese sălile din stânga -
parter şi sala centrală -, din cadrul Muzeului de Istorie Târgovişte. 

Prima sala a excursului expoziţional este destinată prezentării 
contextului istoric, politic, diplomatic şi militar, în care s-a desfăşurat 
domnia lui Mihai Viteazul. S-a încercat redarea acestui context prin 
prezentarea unor atlase şi hărţi care definesc situaţia statelor europene 
(inclusiv a Ţărilor Române) în acea perioadă, a unor tezaure reprezen
tative pentru circulaţia monetară a epocii, a portretelor principalilor 

1 Revista Fundaţiei Cultural Ştiinţifice «Mihai Viteazul» Călugăreni, AN 3, NR.5, 
1997, p. 3. 
2 Ibidem. 
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protagonişti ai arenei politice şi militare, aliaţi sau inamici ai lui Mihai 
Viteazul. 

Portretul voievodului prezent în această primă sală este, în 
sine, o dovadă a apartenenţei principelui valah la un spaţiu de 
civilizaţie mult mai amplu, cu vădite contribuţii, atât ale culturii 
orientale, cât şi a celei occidentale. 

A doua sală din traseul expoziţional işi propune să prezinte 
personajul Mihai Viteazul, originile sale şi începutul vieţii politico
militare, familia şi apropiaţii, activitatea de ctitor şi de ocrotitor al 
supuşilor săi. Materializarea acestei tematici se face printr-o serie 
de reprezentări contemporane sau ulterioare ale chipului voievodu
lui, în stampe. gravuri, litografii ori prin documente de danie sau 
întărire de proprietăţi. prin imagini ale ctitoriilor voievodale, dar şi ale 
familiei şi apropiaţilor domnitorului (fraţii Buzeşti), prin obiecte din 
epocă (anne sau obiecte de uz casnic. podoabe sau monede). 

Tabloul lui Gheorghe Petraşcu surprinde pe voievod într-o 
clipă de retragere în sine, de meditaţie în faţa capului căzut al lui 
Andrei Bathory. Această lucrare. alături de imprimatul cu scrisoarea 
autografă a domnitorului, încununează a doua sală a expoziţiei. 

Traseul continuă cu sala ce prezintă cele mai importante 
acţiuni militare şi diplomatice ale lui Mihai Viteazul. 

Sala a treia. prin combinarea în prezentare a armelor şi pieselor 
de armură orientale cu gravurile şi litografiile descriind scene din 
principalele bătălii purtate de voievodul Mihai. işi propune definirea 
rolului de „apărător ai creştinităţii'', atribuit de contemporanii lui 
Mihai Viteazul. 

Peretele - cap de perspectivă - dominat de tabloul lui Nicolae 
Grigorescu "Mihai Viteazul cu oştenii săi", combină în prezentare 
arme. steaguri de luptă şi costume ale boierilor lui Mihai Viteazul. 

O alta secvenţă este destinată definirii duşmanului de la 
Răsărit. prin combinarea steagului Profetului cu arme turceşti ş1 
tătăreşti şi cu portretul lui Sinan Paşa. 

Sala a patra, cea mai mare, încearcă prezentarea momentului 
unirii celor trei Ţări Române. moartea voievodului şi ecoul 
pcr~onalităţi1 ~ale asupra conştiinţei naţionale în veacurile ce i-au 
urmat. 

Armele folosite pe câmpurile de luptA. documentele n~ anunţau 
v1ctori1le din Ardeal şi Moldova, titulatura de domn al celor trei mari 
provancu romaneşti ş1 stema acestor provincii unite se completează 
pentru a dcfana cel mai important rnomcnl al domniei lui Mihai 
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Viteazul. Urmează câteva gravuri. care alături de piatra de mormânt a 
capului său. de la Mănăstirea Dealu. amintesc momentul asasinării 

domnitorului. 
Ecourile personalităţii sale. răzbătând în timp. sunt prezentate 

prin tipărituri. hărţi. documente şi obiecte - medalii jubiliare. Un 
moment important. subliniat în expoziţie. este cel al purtării în 
pribegie şi apoi a reînhumării capului lui Mihai Viteazul la Mănăstirea 
Dealu. sub piatra de mormânt comandată de Nicolae Iorga. 

O întreagă literatură inspirată de viaţa domnitorului. creată pe 
parcursul a patru secole. este ilustrată prin exemplare de carte. în 
partea finală a expoziţiei. 

Sala a patra este dominată de tabloul lui Theodor Aman, 
"Mihai Viteazul contemplând capul lui Andrei Bathory". Lucrarea este 
încadrată de două steaguri de mătase brodate. aparţinând unei epoci 
ulterioare. de renaştere a spiritului naţional (Revoluţia lui Tudor 
Vladimirescu). a căror decoraţie preia elemente amintind de unirea 
Ţărilor Române sub sceptrul lui Mihai Viteazul şi de două armuri 
medievale. 

În acelaşi context al manifestărilor desfăşurate sub semnul 
«Zilelor oraşului Târgovişte» şi al «Zilelor Europene ale 
Patrimoniului», la Mănăstirea Dealu a avut loc marcarea dublului 
eveniment: comemorarea a 400 de ani de la moartea lui Mihai 
Viteazul şi aniversarea a 500 de ani de la ctitorirea bisericii Mănăstirii 
Dealu; evenimentele expoziţionale de aici au completat manifestările 
începute la Târgovişte constituindu-se totodată într-un omagiu adus 
întregitorului de ţară în locul unde odihneşte pentru vecie. 

Tematica expoziţiei de aici a urmărit să reliefeze personalitatea 
lui Mihai, realizată prin mijlocirea directă a patrimoniului expus: 
gravuri, litografii, arme, tipărituri, documente. steaguri, artă plastică 
etc; întreg patrimoniul expus a avut ca notă de interes - chivotul 
(osuar) -, realizat în 1904 din iniţiativa lui Grigore Tocilescu. 
preşedinte al Asociaţiei "Tinerimea Universitară". Chivotul a fost 
făcut din bronz masiv şi avea rolul să păstreze capul lui Mihai 
Viteazul. Astăzi această piesă de o importanţă deosebită se află în 
proprietatea Muzeului Naţional Militar Bucureşti. 

Momentul aniversar a prilejuit restructurarea şi completarea 
tematică a expoziţiei existente, tematică ce ilustrează în timp istoria şi 
importanţa culturală a acestui ansamblu monastic, ca fiind unul dintre 
cele mai reprezentative spaţii culturale româneşti şi europene 
deopotrivă. 
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Piesa reprezentativă a demersului expoziţional o const1tu1e 
pisania de la clopotniţa Mănăstirii Dealu (pisanie din piatră. 

dimensiuni 1,2/0,64 m. cu literă de 4 cm. în relief) cu inscripţia "Din 
mila lui Dumnezeu io Radu Voievod, fiul lui io Vlad Voievod şi domn 
a toată Ţara Ungro-Vlahiei, a început turn al sfântului părintelui 

nostru Nicolae făcătorul de minuni. în anul 7007 în luna august 26 
zile". 3 

Ca un semn al veridicităţii. cât şi pentru o ilustrare în timp a 
acestui eveniment expoziţional am considerat oportună anexarea listei 
cu patrimoniul expus. 

' Radu Gqlovan, M1ha1 Oprotu · "ln1enpe11 fi intemnln din JU<kfUI Dlrnho\'IJII-. 
~ol I. pa1 2~~ 
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